



ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΠΛΗΡΩΜΩΝ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΥ
ΚΟΙΝΟΤΙΚΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΕΓΓΥΗΣΕΩΝ
(Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε.)

Διαβάθμιση: Εμπιστευτικό

Δ/ΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΛΕΓΧΩΝ

Αθήνα, 4/11/20

Αρ. Πρωτ.: 72129

ΠΡΟΣ: Γραφείο Διοίκησης & Γ.Δ.Σ.

✓ Υπόψη Προέδρου

ΚΟΙΝ. : Γραφείο Διοίκησης & Γ.Δ.Σ.

- Υπόψη Αντιπροέδρου κ. Δ. Μελά
- Υπόψη Αντιπροέδρου κ. Π. Τζαβέλλα
- Υπόψη Γεν. Δ/ντή κ. Α. Λαμπρόπουλο

Θέμα : Χορήγηση δικαιωμάτων βασικής ενίσχυσης από το εθνικό απόθεμα

Σχετ. : Το υπ' αριθ. 71439/2-11-20 έγγραφο

Σε απάντηση του ανωτέρω σχετικού εγγράφου σας γνωρίζουμε τα εξής :

Τα κριτήρια χορήγησης δικαιωμάτων βασικής ενίσχυσης εφαρμόζονται σύμφωνα με το άρθρο 30(6), 30(7β) και 30(10) του Καν.(ΕΕ) 1307/2013 και την υπ' αριθ. 1930/81861/22-07-2015 (ΦΕΚ Β' 1691/14.8.2015) Υπουργική Απόφαση, όπως ισχύει.

Δικαιούχοι δικαιωμάτων εθνικού αποθέματος κάθε έτος αιτήσεων ορίζονται οι ενεργοί γεωργοί:

(α) Νεαρής ηλικίας, που είναι έως 40 ετών και δημιουργούν για πρώτη φορά γεωργική εκμετάλλευση ως επικεφαλής της εκμετάλλευσης το τρέχον έτος αιτήσεων ή έχουν ήδη εγκατασταθεί κατά τη διάρκεια των πέντε ετών που προηγούνται της Ενιαίας Αίτησης Ενίσχυσης του τρέχοντος έτους.

(β) Νεοεισερχόμενοι, που αρχίζουν γεωργική δραστηριότητα από το τρέχον έτος και μετά και κατά τα πέντε έτη που προηγούνται της έναρξης γεωργικής δραστηριότητας, δεν άσκησαν γεωργική δραστηριότητα στο όνομα τους και υπ' ευθύνη τους ούτε ήλεγχαν νομικό πρόσωπο που ασκούσε γεωργική δραστηριότητα.

Οι γεωργοί οι οποίοι πληρούν τα ανωτέρω κριτήρια επωφελούνται από το εθνικό απόθεμα, είτε με χορήγηση αριθμού δικαιωμάτων βασικής ενίσχυσης από το εθνικό απόθεμα, είτε με προσαύξηση της μοναδιαίας αξίας όλων των υφιστάμενων δικαιωμάτων τους, όταν αυτή είναι

μικρότερη από την αξία του Περιφερειακού Μέσου Όρου του Εθνικού Αποθέματος τρέχοντος έτους, στον Περιφερειακό Μέσο Όρο Εθνικού Αποθέματος τρέχοντος έτους.

Οι επιλέξιμες εκτάσεις τους για χορήγηση αριθμού δικαιωμάτων ενίσχυσης από το εθνικό απόθεμα είναι τουλάχιστον 0,4 εκτάρια στο σύνολο της εκμετάλλευσης.

Δεν κρίνονται δικαιούχοι εθνικού αποθέματος γεωργοί νεαρής ηλικίας ή νεοεισερχόμενοι γεωργοί, οι οποίοι έχουν λάβει δικαιώματα βασικής ενίσχυσης ή αύξηση της μοναδιαίας αξίας των δικαιωμάτων τους στον περιφερειακό μέσο όρο του εθνικού αποθέματος ως φυσικά ή ως νομικά πρόσωπα ή για λογαριασμό κάποιου νομικού προσώπου (ως διαχειριστές), από το εθνικό απόθεμα σε κάποιο από τα προηγούμενα έτη.

Σύμφωνα με το άρθρο 10, παρ. 2.2, στοιχείο στ) της υπ' αριθ. 132537/28-4-11 ΚΥΑ (Β'684) προβλέπεται ότι αρμοδιότητα του Τμήματος Διαχείρισης Δικαιωμάτων Ενιαίας Ενίσχυσης αποτελεί ο μηχανογραφικός έλεγχος σύστασης και κατανομής των δικαιωμάτων εθνικού αποθέματος ενιαίας ενίσχυσης, η έγκρισή τους και η ενημέρωση της βάσης δεδομένων των δικαιωμάτων ενιαίας ενίσχυσης.

Παρότι η οργάνωση και ο συντονισμός των ελέγχων δεν αποτελεί αρμοδιότητα της ΔΑΕΑ εισηγήθηκαν για το έτος αιτήσεων 2017 με βάση τα εν δυνάμει δικαιούμενα ποσά (ανάλογα με το μέγεθος της εκμετάλλευσης) των εν δυνάμει δικαιούχων δικαιωμάτων εθνικού αποθέματος να εξαχθεί ένα δείγμα παραγωγών για διενέργεια διοικητικού ελέγχου (συν.1). Εξετάστηκαν διάφορα σενάρια εξαγωγής δείγματος από την Διοίκηση και τελικά εκδόθηκε η υπ' αριθ. 103633/23-10-17 εντολή ελέγχου προς τις ΠΔ. Επιπλέον με την υπ' αριθ. 105418/27-10-17 απόφαση Προέδρου ΟΠΕΚΕΠΕ συστάθηκαν επιτροπές ελέγχου στην Κ.Υ. για να διενεργηθεί ειδικός διοικητικός έλεγχος σε παραγωγούς που δηλώνουν στην ενιαία αίτηση ενίσχυσης έτους 2017 ζωικό κεφάλαιο (συν.2).

Επισημαίνεται ότι για το έτος αιτήσεων 2017 η Δ/ση Εσωτερικού ελέγχου προχώρησε στην διενέργεια ελέγχου των διαδικασιών χορήγησης της βασικής ενίσχυσης με έμφαση στην χορήγηση δικαιωμάτων εθνικού αποθέματος. Με την ολοκλήρωση της διαδικασίας μας διαβιβάστηκε η υπ' αριθ. Ε03/26.07.2018 οριστική έκθεση ελέγχου που αφορά στο " Καθεστώς Βασικής Ενίσχυσης 2017 με έμφαση στην κατανομή εθνικού αποθέματος" καθώς και η υπ' αριθ. 56195/27.07.2018 Απόφαση υιοθέτησης του Προέδρου του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. από την οποία επιβεβαιώνεται η ορθότητα των εφαρμοζόμενων διαδικασιών.

Για το έτος αιτήσεων 2018 παρατηρήθηκε μια υπέρμετρη αύξηση του δηλωθέντος ζωικού κεφαλαίου. Ειδικότερα παρατηρήθηκε μια αύξηση στα ανήλικα ζώα (αμνοί και ερίφια). Τα στοιχεία τέθηκαν υπόψη της Διοίκησης και συνεκτιμώντας τα ήδη εξαχθέντα δείγματα παραγωγών προς έλεγχο σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στις ενωσιακές διατάξεις, δεν αποφασίστηκε να διενεργηθεί επιπλέον στοχευμένος έλεγχος.

Για το έτος αιτήσεων 2019 στάλθηκε η υπ' αριθ. 77988/9-10-19 εισήγηση από την ΔΑΕΑ (συν.3) για διενέργεια περαιτέρω ελέγχων. Η Διοίκηση προχώρησε στην έκδοση του υπ' αριθ. 78327/9-10-2019 εγγράφου περί διενέργειας ειδικών ελέγχων για την χορήγηση δικαιωμάτων βασικής ενίσχυσης από το εθνικό απόθεμα έτους 2019 (συν.4).

Σε ότι αφορά στην κατανομή εκτάσεων βοσκοτόπων, παρότι δεν αποτελεί αρμοδιότητα του ΟΠΕΚΕΠΕ, δύναται να υπάρχουν μεταβολές στους παλιούς παραγωγούς διότι σύμφωνα με την

υπ' αριθ. 873/55993/20-5-15 ΚΥΑ προβλέπεται α) μείωση των εκτάσεων της κατανομής όταν ο κτηνοτρόφος μειώσει το ζωϊκό του κεφάλαιο και β) να λαμβάνει εκτάσεις βοσκοτόπων κατά προτεραιότητα για την τήρηση των δεσμεύσεων στα Μέτρα Αγροτικής Ανάπτυξης.

Η ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ

ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΡΕΠΠΑ